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KOolozsvár, febr. 13. 1875 
(-t.) A táviró tehát meghozta 

m a költigvetés általános tárgyalásának be- 
fejezésiől szóló hirt s meg azt is, hogy 
az egyori Deák-párt soraiból csak ötsza- 

vazat agadta meg általánosságban is a 
benyujtt költségvetést. A miniszterelnök 
e fény eredmény ostentativ bekövetkezte 
után, int előre megállapittatott, az ülé- 
sek nnány náapi felfüggesztését kérte s 

/ Bécsbe utazott, hogy a királynak a hely- 
zetről lőterjesztést tegyen s igy most a 

döntő utározatot a legilletékesebb helyről, 
a koroútól kell várnunk. 

Mg e végelhatározás azonban meg- 
történn, maga a parliament sem marad- 

hat tétnül, sőt tulajdonképen csak most, 
a nyilvnos actio szűnetelése idején, köz 
vetkeze, el a tettek órája; az uj pártala- 
akulás jocessusának lefolyása. 

S mi épen ezen szémpontból üdvö- 
zoljük megelégedéssel az általános tárgya- 
lás beljeztét és ilyen befejeztét, mert 
ime kiint, hogy a mi a febr. 3-diki be- 

széd HMianatnyi hatása alatt majdnem 
megsennisültnek látszott: a Deák-párt 
még él még most is, mint bármikor, im- 
posans többséggel rendelkezik, ha tehát 
= arégi balközép tiszta elemeivel egye- 

t.stliá teöaeleool 

KILET" TÁRCAJA. 
Jenny hú; húgom. 

Regeny. 
Irta: 

SAND GYöRGY. 

Első rész. 

III. 

Colytatás) 

Ehől állott mind az, mit eddig meg- 
audtan zülőim multjáról. s a temetőből visz- 

judtal höly életéről, kinek sirján buzgón imád- 
ozott skit most is megsiratott. 

Eialkalommal nem vonakodott felelni 
me. Ellington Fanni kezdéanyám 
volt és angol származásu, rokona az 
Ilauville marduisnőnek ki hasonló- 
nő volt. Az öreg delhőgy gyermek- 
gva tartotta házánál Fannyt s mi 
vekedtünk, s nyertünk oktatást nála. 

Na birt serami vagyonnal, hanem na- 

és kedves volt, s szelid mint egy 

Tvérekként szerettük egymást, szive- 
ltunk együtt, mint az özvegy mar- 
nyainak körében, s különösen mint a 
rauis-éban, kinek heves indulatos ter- 

emegéssel töltött el bennünket. 
AAzonban mégis ugy történt, hogy a 
1 mrauis nőül vette Fannyt, daczára any- 
1 téseinek. Nagyon belészeretett s si- 

ni barátnóm ejlamit is 

sülni kiván, kormányának vezetésében az ed- 
digi ellenfél kitünőségeinek is részt fog 
juttatni: teszi azt, nem abdicálása formá- 
jában, nem kényszer által hajtatva, nem 
saját bukásának elejét veendő, hanem igen 
közjogi politikájának e fényes diadalát meg- 
pecsételendő, a haza sulyos viszonyaira va- 
ló tekintetből, kimutatására annak, hogy 
uralma nem a párt, hanem a haza érde- 
kében való uralom vala e hét év alatt s 
midőn most a midőn a haza érdeke kiván- 

zöenstt 

ja ez uralom megosztását: teszi azt kész- 
séggel, többségének daczára, nyilván meg- 
mutatván, hogy eddig is nem a kormány 
konczát, hanem a haza létét védelmezte, 
legjobb meggyőződésével. 

Most tehát, midőn egyfelől a ma- 
gyar király elhatározása késziti elő a ma- 
gyar állam legközelebbi jövőjének alaku- 
lását: másfelől a pártoknak nyilik szabad 
tér, hogy oly szövetségbe lépjenek, mely 
biztositékát nyujtsa a megalakulandó kor- 
mány határozott, biztos és erős actiójának, 
oly compact és minden irányban vértezett 
pártra támaszkodhatván, mely - ha kell 
- a helyzet kényszerétől követelt szigor- 
ral tudja keresztül vinni mindazt, mi a 
praecarius viszonyok tisztázásának, a zi- 
lált állapotok rendezésének elengedhetetlen 
föltétele. 

Az eddigi többség feladata ez uj párt 
megalakitásában világos, minden kételyt 
kirekesztő. Tulajdonképeni létalapja, ele- 
meinek összetartó elve: a kiegyezési tör- 
vény mindenekelőtt föntartandó, biztositan- 
dó. E tekintetben tehát engedményről, al- 
kuról szó sem lehet - ezen tul azonban 
a józan veformók elveinek és egymásután- 
jának meghatározásában bővön elég tér 
nyilik a becsületes alkudozásokra, e rész- 
ben amugy is a politikai viszonyok, a 
tényleges állapotok lévén a döntők, elha- 
tározók. 

És itt, e ponton fog kitünni, meny- 
nyire őszinte a közeledés, mennyire utó- 
gondolatok nélkül történt a kéznyujtás az 
eddigi közjogi ellenzék részéről. Távol le- 
gyen tőlünk, hogy a czélzatok tisztaságát 
és őszinteségét kétségbe vonjuk, - bár 
nem titkolhatjuk el, hogy Tisza tebr. 3-diki 
beszédében még látunk nehány olyan rést 
mely mintegy a visszalépés számára ha- 
gyatott fön s éppen azért arra számitot- 
tunk, hogya zárbeszéd el fogja simitani a 
kétely még fönmaradhatott nyomait és 
okait - de ezt ugyan hiában várók. 

Meglátjuk tehát, ha nem volt-e ké- 
telyünk csak káprázat, s az ujpárt alaku- 
lásának procesussa ki fogja mutatni: ha- 

ámbár ez még mindig félt tőle egy kicsit. A 
marduis roppant szenvedélyes volt, nem igen 

boldogul éltek együtt. Tán idővel jobb össz- 
hang lett volna köztük, de Fanny Bordeaux- 

ban való időzése alatt veszélyes betegségbe 
esett s fájdalommal láttam őt karjaim közt 
kimulni, mert ámbár én már akkor férjhez 
voltam menve, s közel ahoz, hogy Jennyt vi- 
lágra hozzam, magához hivatott, s mint elgon- 

dolhatjátok, nem hagytam őt hasztalan kérni. 

Jennyre pillantottam, ki mohó vágygyal 

s felindulással hallgatta ez el beszélést. Az, 
mit anyám most elbeszélt, eléggé világos czá- 
folata volt ama képzelt regénynek, melyet ő 
rejtélyes születéséről mesélt volt nekem. 

Hogy még jobban meggyőzzem őt téve- 
déséről, folytatám e tárgyat, s kérdezém a- 

nyámtól: 

- Tehát e mély bánatod ideje alatt jött 
Jenny a világra? 

- Éppen akkor. Pár nappal született a 
haláleset után. S e gyermek létezése vigasz- 
talt nagy keservemben, mert semmi érzés nem 
hasonlitható ahoz, melyet az ember irántatok 

táplál ; 
Jenny gyöngéden ölelte meg anyját. Ma- 

gam sem tudom miért, nekem ugy jött, hogy 
húgom nem érezhet örömöt, be kelletvén is- 
merni képzelt ábrándjainak szétfoszlását. Ne- 
kem is e perczben isten tudja minő kételyem 
támadott. 
Tisztába akartam jőni felőle. 
- Ezekről beszélve, - szólék anyám- 

hoz fordulva, most jut eszembe, hogy nem s0- 
kára szükségem lesz keresztlevelemre, hogy 
Montpellier-be beirassam magamat az orvosok 
sorába. Hát ha elmennénk a városi hatósághoz, 

hogy kikérjem, miután itt születtem ? 
( 

mi puskaporunk is legf 

tározott állást foglalt-e Tisza és pártja s 

az uj párt e része nyujtja-e ama biztosi- 
tékot, melynélkül az erős kormány csak 
chimaera. 

Akarjuk hinni, hogy az eddigi De- 
ák-párt mostani tömör alakjában marad 
meg mindaddig, mig a láthatár tisztultá- 
val bizonyossá válik, ha csak üres agy- 
rém, vagy politikai hel yes érzék szülőtte-e 
e bizalmatlankodásunk, e kételyünk. 

Addig is tehát együnk ébren a 

- A miniszterválságról jelenti a 
„Reform*, hogy Bittó 11-én délután hosszason 

értekezett Szlávny Jóssef urral s azután rögtön 
minisztertanács tartatott, melyben a kabinet 
lemondáss alá iratott. Azonkivül tegnap óta al- 
kudozások folytattatnak Széll Kálmánnal a pénz- 
ügyi tárcza átvállalása végett. Az igazságügyi 
tárczára ezen meglehetősen hiteles kombináczió- 

ban Perczel Béla házelnök van kijelölve. Bittó 
miniszterelnök eddig már Bécsbe utazott. 

Gihyezy Kálmán 
pénz ügyminister beszéde a képviselőház 

f. hó 9-én tartott ülésén. 
(Foly tatás.) 

Mert akárki mit mond, annak a ki adós- 

ságot csinál, annak a ki határozott fizetésekre 

kötelezi magát: kötelessége adósságát és annak 

kamatait nem csak bármikor, hanem - a mi- 

re önök nem sok figyelmet forditanak, de a 

mi felette fontos - meghatározott időpontok- 
ban, napra teljesiteni. (Ugy van! Igaz! jobb- 
felől.) Köteles ezt teljesiteni az ország, ugy 

mint a magánember kiadásai nak apasztása ál- 
tal; köteles az állampolgár, ha más mód nincs, 
- a mint ismételve bátor voltam e házban 
kimondani - utóvégre vagyona egy részének 

1eláldozásával is, hogy az egészet megment- 
hesse. 

Mert bármi mondatik ott a ház balrészé- 

nek szélső oldalán, annak kimondása, a mi itt 

hangoztatott, hogy Magyarország felvállalt kö- 
telezettségeit nem képes t eljesiteni; annak ki- 
mondása, hogy Magyarország nem képes telje- 

siteni az államiság feltételeit, hogy Magyar- 

ország nem képes államiságát fentartani. 

Mondja ki ezt a szót az országgyülés, s 

mindazon áldozat, melyet e nemzet Mo- 
hácstól Világosige haza szabadság ának fentar- 

tására tett, igen könnyen veszendöbe mehet. 

(lénk helyeslés jobb- és balfelőly) Nem az fog 
akkor történni, a mit a szélső baloldalon ülő 

barátaink ; nem az fog történni, a mit a ház- 
nak akár ezen, akár azon (a balközépre [mutat) 
oldalán kivánunk, hanem fog történni egészen 

más, a mit festeni nem akarok. 

sszáraz.. 

- Szükségtelen, - viszonzá uIváb, 
mindkettőtök keresztlevelének másolata meg 
van nálam Pau-ban, ott megkaphatja bárme- 

lyiketek is, ha szükség lesz reá. 
Ez ugy is volt. Mikor haza érkeztünk, 

anyám megmutatta nekem keresztlevelein- 

ket, s én azon voltam, hogy Jenny lássa meg 
az övét. Pontosan be volt irva, mint Moes- 

sant Adél varrónő és Bielsa János bor- 
deaux-i kereskedőnek törvényes házasságból 
született leánya. 15.dik junius 1825. 

- Látod - szólék húgomhoz, mihelyt 
magunkra maradtunk - hogy neked egy za- 
varos kis fejed van, telve bohó képzelmekkel, s 

igazam volt midőn kinevettelek. 

- Te azt hiszed, hogy én hazudtam ? 

kérdé húgom félénken. 

- Hazudtál oly módon mint azon embe- 

rek szoktak hazudni, kik ábrándképeiket valónak 

tartják; az ember ezért nem haragudhatik reá- 

jok, de szeretné őket kigyógyitva látni bajukból. 

- Beszélhetsz a mit akarsz, viszonzá 

húgom ama hirtelen fellobbanó tüzzel hangjá- 

ban, mely néha átvillant egy-egy perczre szo- 

kott higgadt modorán. Én nem vagyok sem a 
Bielsa János, sem a Moessart Adél leánya. Én 
itt merőben idegen vagyok, más faj, más vér- 
alkat szülötte; nem vagyok nővéred és szabad- 

ságodban áll nem szeretni engem. 

Én többet voltam itthon szülőid között, 
mint te s több halkan kiejtett szó- s eszme- 

csere juthatott fülembe. mint mennyit te hall- 
hattál. Nem vagyok őrült, nem mondok ha- 
zugságot, még regényes, tulfeszitett hajlama- 
im sincsenek. Az én anyám meghalt s atyám 
pedig nem Mauville máruauis. ; 

Meg sem engedte, hogy megezátolui igye- 

kezzem ez uj eszmemenetet, mely oda irányult, 

Csak annyit mondok, hogy ily nyilatko- 
zatnak igen sokan fognának örülni a Lajtán 
tul és talán benn a hazában is, a kiknek mos- 
tani belállapotaink egyáltalában kedvökre nin- 

csenek. (llénk helyeslés jobb- és balfelől.) 
A mit mondottam - fenntartom állitá- 

somat - pogramm, solid programm, oly em- 

bernek prgrammja, ki szabad folyamot akar 

engedni a reformeszmék fejlődésének, tisztulá- 

sának és nem akarja a pénzügyi válságnak pres 
siója alatt saját kedvenc reá erősza- 

kolni a nemzetre. (Tetszés és mozgás.) 
És t. ház! ezen programmban, a melyet 

ugyan nem számokra támaszkodva, hanem csak 
általában mondottam el; számokban kifejezhető 
megnyugvás istalálható. 

Méltóztatnak emlékezni, hogy a pénzügyi 
bizottság előtt tett nyilatkozatomban, melyet e 

házban is ismételtem, az általam tett előzetes 

számitások utján kiszámitottam, hogy a most 

folyó évnek végével 14 millió marad a mos- 
tani késztelekből a pénztárban a jövő éválla- 

mi szolgálatára. 
Ha elfogadtattak volna már eddig azon 

adótörvényja vaslatok, melyeket beterjesztettem, 

azon időben 13 milliót vártam még tölök; 

most azonban, miután elfogadásuk annyira ké- 
sik, nem mernék jót állani, hogy ennyi fog 
bejönni, igy és összesen 27 millió lenne az 

állam pénztárában a jövő esztendőben különö- 
sen első felépben merülő nagy szükségletei fe- 
dezésére. Ezen 27 millió ugy van kiszámitva, 
hogy ezen számitásbán a kiadásokra nézve 

ugyan a pénzügyi bizottságáltal javaslatba ho- 

zott költségvetés vétetett tekintetbe, de a be- 
vételekre nézve nem a pénzügyi bizottság által 

javasolt előirányzat, melyet bizonytalannak tar- 
tok, vétetetett számitásba, hanem (Halljuk!) 
számitásba vétetett a mult 1874. évnek hó- 

napról-hónapra kimutatott pénztári valóságos 

eredménye; számitásba nem vétetett tehát mint- 

egy 13 millió frtnyi összeg, a melylyel a mult 
évi tényleges eredménynél a pénzügyi bizottság 

előirányzata nagyobb. Ha ezen összeget egészen 

be lehetne hajtani, az igen sok bajon segitenei 
de a mostani adókezelési rendszer mellett ez 

nem igen várható. Ha behajtathatnék ennek 
mintegy fele, az is sokat tenne, de ennyit sem 

mondok, hanem azt mondom, hogy az még 
sem lehetetlen, hogy 3 millióval szebbet fogunk 

ezen folyó 1875. évben államjövedelem gyanánt 
folyósithatni, mint a mult 1874-iki évben Ha 

ezen összeget hozzá vesszük a 27-hez, akkor 30 

millió frt áll rendelkezésre az év végével a jövő 

év szolgálatára. 

Bizonyosan fog a jövő országgyülés még 

több nevezetes megtakaritást tenni és tehetni az 

1876. évi költségvetés megállapitásánál. De ha 
azon általam említett elodázott kiadások miatt, 

tés kerete hagyatik i is meg, e ; a 
tekintetbevétele nélkül 25 millió forint 
hiány, és miképen álland akk z4 
27 millió lészen az adótövén 

esetében az év végén készen 

lam jövedelméből mint araly, 
merem 
z t köv " 

A képviselőház febr. hó 
ülése. 

A költségvetési vitához ma Bobor 
először. Beszédéből azon egy uj gond 
gyeztük meg, hogy - mint hajdan Ju 
mekei - a nők tegyék le a ha 
szereiket. Nem kevésbé origin 
je, Csiky Sándor is, ki egyéb 
projectumai közt az egyházi tagja 
kiterjedő nőtlenségiadónak, s „mindenféle cser 
őrök és rendőrök eltörlésőnek inditván 
val keltette föl a háznak általános de1 
Utána a volt középpárt szónoka, scl 
la beszélt; örvend a kormány azon pártja 
tett kijelentésének, hogy a szavazás után 1 

miféle manöverek áltai eltérittetni; tekintette 
ennek bekövetkezésére, nem Játja k 
a budget általános megszavazását s csai cozik 
Tisza határozati javaslatához, mert csak 
sza által kijelölt uton hiszi a szüksége 
mokat - melyek között a megyék a 
zása az első lépés - megvalósithatókn 
gül Cimont, Dantet, Mazzinit, Garibal 
egy sereg más nagy embert vont har 

röknek mérsékléséres. 
A ház zajongó iürelmetlensége 

ismert határokat. Áldozatul esett annak 
K., Babes, Miletics s b. Lipthay pénzü, 
zottsági előadó beszéde, mindenikök 
ásaért általános éljenzésbe részesülvi 
beszédének elmondásával bizonyára 
volna ki. Simonyi Ernőt azonban 
elállitani; hosszasan, de a nagy 
zelebbi szomszédai által is alig ért 
minden hatás nélkül polemífált k ili 
szával és Lónyayvall. 

A padok egyszerre megteltek s 
csendesült a budgetvita legutolsó s 
Tisza Kálmánnak felszólalásával, Ige 
válaszol - igy kezdé beszédét - Sim 
némely állitásaira. Ismétlé egyebek közt 
a bankkérdést, ha hazánk érdekeinek : 
lőleg lehet, igen is érdekünkben van 
zeti bankkal oldani meg, mert a mag 
enentjüt a ezáltal a rázkódásoktól 

előtte hondottalai nem efle 
azonban nem hallgathatók el. 

ey ő a apó árvénytelen gyermeke, 

mely lecsillapul, ha mez van egyszer eresztve 

hasztalan akartam meggyőzni őt ennek hihet- 
lenségéről. 

Magamra hagyott s bezárkozott szobá- 

jába. 

Később is lehetlen volt többé szóba hoz- 
nom azt vele, sajátságos erélylyel parancsolt hall- 

gatást mindig és az a különös, hogy ez idő 
óta legalább ugy látszott, elvesziték minden 
eddig fölötte gyakorolt hatalmat. 

Nagyon tartózkodóvá lett irányomban, 
került minden alkalmat, hogy velem magáno- 
san legyen, ez igy tartott legalább egy évet. 

Vajjon nem kellene-e felfedeznem anyám 
előtt e szegény gyermek rögeszméjét? Nem 
mertem azt tenni; anyám nem élvezett hábo- 

ritlan boldogságot. Atyám nagyon gyakran el- 
távozván hazulról, az egész háztartás s család 
iránti felelősség ő reá nehézkedet egéz su- 

lyával. 

Ezenkivül atyám egész oeko megátal- 

kodottsággal haladott oly életpályán, melyet ő 
nem helyeselt, Folytonos rettegésben élt, hogy 
valamely váratlan eset egyszerre csak nap- 
fényre hozza titkukat s haj és szógyen háram- 

lik családjára. 

Jennyt még tán inkább gzerette, 

engemet s én ezt nagyon természetesnek ta- 

láltam, miután Jennynek több szüksége volt 

gondos ápolásra, gyöngéd vezérlés és engedé- 

keny elnézésre részéről, különczködéseit bámu- 
landó elnézéssel türte: mondhattam-e tehát 
neki, hogy Jenni kissé hobortos? Aztán kü- 

lönben is Jenny azon korban volt, midőn a 
fiatal lányoknál gyakori az ilynemüű állapot; 

a testi és szellemi fejlődésnek oly válsága ez, 

mint 

a árnyeszttogás, emelke dik 

hajadon tul van gyermeki áb 

Gondoltam, hogy a zá dai ; 
fel ennyire képzelőtehetségét s tette 

fogékonynyá regényes képzelmek Ál 

n ; 
aszáó e mát anyám oldala melett, Ki oly 

midőn első orvossegédi 
haza mentem a szünidőre; mos 

volt. Ingadozó egészsége helyreáll 

lyan igyekezett magát fal 
képezni ki. Egy edd 

mely észrevétlenül rejlet 
rögtönözve ébredt fel 

a zöngorán 

Én rajongtam 
iis értettem hozzá. 



agy hiba élni, s evádat 
ik felszólaltak, visszauta- 

ég közte s a kor- 

az áldozatok megtagadásában 
dők sorrendjében, melyek 

sre szükségesek. Ha áll az, 

a mostani helyzetben nem 

jely állitásnak nem tagadja, van 

ága, akkor mindenekelőtt e hely- 

gváltoztatnunk. Polemizál azokkal, 
iniszterek pénzügyi polítikájuk 
tak. Ragaszkodik beadott indit- 
kogy amit előbbi beszé- 

ból semmit vissza nem 

it nem ad. Ha az egye- 

tt szót félremagyarázzák, ha az 

mondottakért, őt némelyek elv-feladással, 
ldallal való egyoldalu coalitionális törek- 

azok ellen védelemnek nincs 

lelye. Meglepte őt is akkori nyilat- 
fogadtatása, mit annak tulajdonit, 

etesen neki sikerült rámutatni ba- 
ására, sa módra, mely mindenkinek 

egvédésével, s elvtagadás nélkül a 
isából kivezethet. Mi lesz felszóla- 

eredménye, tudja. Ha nem lesz egyéb, 

gy a balközél tuloldalból alakul 

okozba ért hogy mások 
alkozni a haza megmentésére. 

lesperationalis politikáját nem ér- 
os uton követendőnek nem tart- 

hogy felszólalásának sikere lesz, 

, hogy az utra, mely a haza meg- 

ez vezet, rálépni hazafias kötelesség; 

agyarország népébe, a nemzetbe mely- 

ája mellett két jellemvonása van: a jó- 

és hazafiság. (Általános helyeslés.) 

ök fölteszi ezután a kérdést, a ház 
jobb napjaira emlékeztető óriási 

séggel elfogadja az 18765. államköltség- 

si előirányzatot a részletes tárgyalás alapjául. 

ittó kormányelnök a ház általános figyel- 
tözt kezd szólani. Kijelenti, hogy a kor- 

közelebbi vagy távolabbi időben meg- 

tétel által vezérelve, most az ál- 

lőterjesztett fedezeti javaslatok kérdését 
, melyeket most is egyedül tart helye- 

melyekkel esni vagy győzni egyaránt 
je van egy magasb tekintet a kor- 

őtt; az időközben lényegesen megvál- 
elyzet lehetővé tevé a szemközt álló- 
együttmüködését, s kilátást nyitott a 

és sikeresb actióra. A kormány ennek 

akar utjába állani, s ezok ból előterjeszté- 

legteendi ő felségénél, kérvén a házat ta- 
ozásainak felfüggesztésére a korona elha- 

k megtörténteig. - Tisza K. meg- 
ogy bárha rendes körülmények közt 
felszólitásnak nem volna helye akkor, 

kormány mellett ily nagy többség 

zott, mindazáltal semmi viszonyok közt 

ható meg a kormányelnök kérésének 

tése, annyival inkább, mert 20 tag ki- 

ára az ülések bármikor összehivhatók re- 
i azonban, hogy nem fog hosszura nyujtat- 

a szüneteléss. 
Elnök erre általános izgatottság közt ki- 

ház üléseinek nehány napra való 
esztését. 

BELFOLD 
M.Vásárhely, febr. 10. 

(A főkirálybiró bucsuja.) 

Megható, mélyen megható szomoru ün- 

pélynek valánk a mai napon tanui és ré- 

Marosszék csaknem 8 éven át a legna- 
sztelettel és szeretettel környezett, ér- 

emdús főkirálybirája Mikó Mihály Csikszék 
neveztetvén ki egészen váratlanul: 

tegy hatvanan mentünk a mélyen tisz- 
nok lakására, hogy mint ékesen 
biránk magát kifejezé: még egy- 

ülálljuk a férfiut, ki jó és bal sor- 
zérünk, atyánk, hiven osztozó tár- 

; hogy még egyszer halljuk hangját, 
el annyiszor biztatott és bátoritott s 

ly remek és a classicitás magaslatán ál- 
ekkel tölté be székünk házának tere- 
gy még egyszer lássuk a szemeket, me- 

or lelkesedésre tüzeltek, hogy lás- 
t és hiven megtarthassuk azt em- 

táblájánn 
jelenetnek utóhatása alatt is 

állani a meghatottságnak, mely 
elkét betölté; avagy kép- 

nagyobb és tisztább jeleit a való ro- 
tha egy meglett koru és oly 
ől álló testület a legmélyebb 

leivel a szemekben áll körül egy 
év alatt folytonosan 

m, hogy alkirálybiránk Szent- 
valaha szebb alkalma lett 

gondolatainak szavakat adni, de aztán lassan- 
kint erősebbé vált hangja és ismét és még egy- 
szer hallottuk ama nagybecsü és hatásu szó- 
noklatok egyikét, melyek csak a mély érzelem 
és igaz hazaszeretet sugalma alatt születnek, 
melyek lángitó hatásuak, s melyeknek emléke 
a szivekbe mélyen bevésődik. 

Gyönyörüen emlité föl, hogy a szülőföld 

iránt táplált hálás szeretete, azon hely és völgyek 

utáni vágy, hol bölcsejét ringaták s hol egy- 
koron sirját borulni óhajtja: volt indoka kö- 
rünkből távozásának: forró köszönetet mond 

azon őszinte bizodalomért, rokonszenvért, erő- 

teljes támogatásért, melylyel fennen lobogtatott 

zászlóját a szék közönsége győzelemről, győze- 

lemre segitette; és végül a harmincz éves fed- 
hetlen politikai multtal biró férfiu hangján in- 
té a jelenvoltakat az egyetértésre, a hazának 
minden áldozatra kész, lángoló szeretetére és a 

netalán bekövetkezhető nehéz napok küzdelmé- 
ben a régihez hasonló, kitartó bátorságra. 

A zajos és szivből fakadó éljenzések által 

gyakorta félbeszakitott jeles beszédek után végre 

bucsut vevénk a kedvelt főhivatalnoktól és nincs 

egyéb hátra, mint hogy kifejezést adjunk keb- 

lünk azon óhajtásának, miszerint adjon az Ég 
hazánknak minél több oly erős és diszes osz- 

lopot, milyen a távozó főkirálybiró s a magyar 

kormány legyen oly szerencés, hogy minél szá- 

mosabb, hasonló bőlcs tappintattal választott 

közege legyen ; végre fogadja a kivállóan tisz- 

telt férfiu a legszélesebb nyilvánosság terén is 

hálás emlékezetünknek, mély tiszteletünknek és 

öszinte szerencse-kivánatunknak a jövendőre 

nézve kifejezését D. 

N.-Enyed, 1875 február 10. 
(A választók összeirása. Sétahely. Honvéd laktanya.) 

Kétségtelenül érdekkel lehet tekinteni a 

vidék mozgalmaira most, midőn a követválasz- 
tók összeirása országszerte folyamatban van, s 

melyek megyénkben való befejezését f. hó 16- 
ra tüzte ki a központi választmány. Bizonyos, 
hogy a 14 összeiró küldöttség ezen határidőig 
eleget tesz feladatának, ámbár a zord téli idő 
az utazást, s az épen folyamatban levő sorozás 
a tevékenységet sok helyt gátolja. Ez ideig N.- 

Enyeden fejeztetett be az öszeirás azon eredmény- 
nyel, hogy az 1872-ben volt 626 választóból 
mintegy 250 kimaradott, A vidéken, az eddigi 
eredmény szerint hihetőleg nem lesz ily nagy 

arányu apadás; a ki csak tehette, lefizette adó- 
hátrálékát, ugy hogy ily czimen, tekintve az 

eddigi évekre, aránylag csekély számmal ma- 

radnak ki, mig Enyeden a 300 forint értékü 
háznak az 1874 383 t. cz. által lett értelme- 
zése folytán nagyon sokan veszték jogaikat. 

Az összes eredményt kiváncsisággal várjuk. 

A mi a társadalmi mozgalmat illeti, a 

farsang végeztével, ismét a régi mederbe ju- 

tott. A bálok közt legtöbb eredményt a derék, 
életre való tüzoltó egyleté mutatott összesen 

519 frt bevétellel, s oly nagy közönséggel, 
hogy a városház kiépitésének valósitását igen 
sokan emlegették, s bizonyára, ha pénzalap 

teremtetnék, sok tekintetből előnyös is lenne. 

Annál nagyobb bizonyossággal nézhetünk 

egy honvédségi-laktanya és egy sétahely való- 
sitása eléé Mindkettő a város északi részén el- 
nyuló lapályon, az országút és Apahida felé ve- 
zető út által határolva, fog létesittetni, s mig 

a két zászlóalj honvédség részére épitendő lak- 
tanya a honvédség helybeli állandósitását biz- 
tositja, addig a kényelmes sétahelyis egy hosz- 
szabb időn át tervezett üditő közhelyet fog 
nyujtani a közönségnek. Mindkettőnek vannak 
ellenzői, ócsárlói, de mi teljes bizalmat helyez- 

vén a kezdeményezőkbe, buzgalmuktól csak is 
jó eredményt várhatunk. r.I. 

Magyar lapok szemléje. 
A Nemzeti Hirla p" azon véle- 

ményben van, hogy az uj kabinetnek a kie- 
gyezési párt valamely előkelő tagjának elnök- 
lete alatt kell megalakulnia, s hogy az ujkor- 

mányban aránylagos részt kell juttatni az ed- 
digi balközép vezéregyéniségeinek is. Más szó- 
val: csak azon kormányt tekinti ma a parla- 
mentaris élet szellemével megegyezőnek, és 
csak azon kormánynak bizik erejében és mara- 
dandóságában, mely: egy deákpárti minisz- 
terelnök által az eddigi Deákpárt és balközép 
főembereiből alakittatik meg. 
A ,„Reformé hiszi, hogy a Deák-párt 

tulnyomó részének van szeme és politikai ér- 
zéke arra, hogy az intriguák daczára is mél- 
tányolni tudja Lónyay gróf eddigi és jelenlegi 
magatartását. Két év alatt, mely Lónyay gróf 
hirhedt megbuktatása óta lefolyt, tett-e ő va- 
lamit a Deákpárt, vagy kebeléből kikerült kor- 

mányok ellen? Ugy találja, nem. S mit tesz 
most Lónyay? Most, mikor a halálos beteg ágyá- 

hoz boldogot és boldogtalant, orvost és kuruzs- 
lót meghivtak, eljött ő is véleményt mondani 

és tanácsot adni a nagy beteg orvoslása iránt, 
a ki mindnyájunknak közös hazánk. Nem is- 

meri Lónyay gróf ambicziójának határait. De 
ha birna ambiczióval arra, hogy hazáját mint 
miniszter szolgálja, akkor ezen csak a legue- 

mesebb hazafiságban, s ezenkivül még önfel- 
áldozásban gyökerező ambicziót legalább is 
tartja oly jogosultnak, mint a klikk gomba- 
számra termő jelöltjeinek hazafias tettvágyát. 

e el 

; eri Lónyay gróf ambicziójának hatá- 
rait; egyet azonban lát, az, hogy Lónyay gróf 

épen nem ugy cselekszik, mintha ,kinálná- 
magát miniszternek, és különösen, hogy mit 
sem tesz arra, hogy a Deák-pártot szétomolva, 
töredékekben, erő és méltányosság nélkül hajt- 

sa az uj pártalakulás felé. 
„Közérdeke szerint a költségvetés 

a részletes tárgyalás alapjául elfogadtatott oly 
imponáló többség által, a milyen alig volt a 
pártfegyelemnek és a pártéletnek legvirágzóbb 
korszakában is. A kormány az ülés után mi- 
nisztertanácsot tartott, melyben a kormány 
valamennyi tagja aláirta a lemondást. Az el- 

határozás első sorban a koronától függ, és azon 
tiszteletnél fogva, melylyel a korona ezen joga 
iránt viseltetik, nem latolgatja ez idő szerint 
egyik combinatiónak esélyeit sem. Rendületlen 

hiitel és teljes bizalommal várja tehát be a 

korona elhatározását. 

A gyermekkertekről. 
vVálaszul csizmadia-mester Modi 

György uramnak. 

Néha-néha én is szoktam az ujságot ol- 

vasgatni nem azért, hogy a politikával bajlód- 

jam, mert azt tudom, hogy ez nem az asszo- 

nyok dolga, hanem azért, hogy szerezzek az uj- 

ságokból olyan ismereteket, a melyeknek az 

ilyen magamforma szegény asszony is 
hasznát 

veheti. Igy történt, hogy a „Kelet" egyik szá- 

mában megpillantottam csizmadia mester Mó- 

di György uramnak a czikkét; eleintén azt 

kittem, hogy ez is politikáról szól, mert tudva- 

levőleg a csizmadiák nagyon értenek a politi- 

kához, hanem a mint beletekintettem a czikk- 

be, akkor láttam, hogy Módi uram a nevelés 

dolgáról akar beszélni. Na már ennek igazán 

megőrültem, mert én azt tartom, hogy a ne- 

velés ügyét mindenkinek a szivén kell hordoz- 

ni; bizony jól tennék a szülők, ha pletykálko- 

dás helyett inkább gyermekeik neveléséről be- 

szélgetnének. 

Figyelemmel kezdém tehát olvasni Módi 

uram czikkét, Az eleje untatott ugyan, mert 

mindenfélét összebeszél, a mi nem tartozik a 

dologhoz s ebből ugy látom, hogy nem csak az 

asszonyokat lehet a szószaporitással vádolni. 

Hanem ezután mégis rátér Módi uram a do- 

logra s kivettem annyit a czikkéből, hogy a 

gyermekkertek nem tetszenek neki. De már 

ezt nem hagyhatom szó nélkül - gondolám - 

és ha egyszerü asszonyi eszemmel nem is tu- 
dok olyan sok szót összeirni mint Módi uram, 
a ki egy vagy két iskolát is kitanult, hanem 

azért eltudom mondani egyszerü szavakkal a 

mit gondolok és a mit érzek. 

Én nem azzal kezdem, a mivel Módi 
uram, hogy soha sem láttam gyermekkertet; 

nem is mernékénolyanról irni a mit nem láttam 

nem ismerek. Hanem én láttam azt az intéze- 

tett, a melyet Módi uram csak hiréből ismer. 
Láttam benne a kisdedek ártatlan örömét, lát- 
tam, hogy milyen nagy kedvvel végezik fog- 

lalkozásaikat, hogy milyen hasznosan töltik ott 

az időt, hogy gyakorolják testtagjaikat, milyen 

szépen végeznek nekik való munkákat s mi- 
lyen nyájasan beszélgetnek azzal a nénivel, a 

ki olyan türelemmel és olyan jóakarattal fog- 
lalkozik velők, mintha valamennyinek édes any- 

ja volna. Mindezeket láttam és az én egysze- 

rü asszonyi eszemmel meggyőződtem arról, hogy 

ezen intézetekben olyan jól nevelik a kis gyer- 

mekeket, a hogy az anyák otthon semmiképen 

sem nevelhetnék. Nem tudtam én ezt mind 
oly szépen leirni mint a hogy szeretném, azért 
ajánlom Módi uramnak, hogy látogasson meg 

egy ilyen intézetet s ne itéljen felőle addig, 
a mig nem látta. Sokszor olvastam a lapokban 
hogy már nálunk is több helyen állitottak fel 
gyermekkertet, de azt csakugyan nem olvas- 
tam, hogy megbánták volna valahol, hogy 

ilyen intézetre költöttek. 

Dehát Módi uramnak mért nem tetsze- 
nek a gyermekkertek? Ugy látszik először is 
azért, mert ráfogja, hogy ezen intézeteknek 

német nevök van. Én uram, én istenem! Hát 

kell-e ennél szebben hangzó magyar név ,Gyer- 
mekkert? De nevezik ezen intézeteket „kis- 

ded neveldének' is. Válassza ezt Módi 
uram ha ez jobban tetszik, csak azt ne tegye, 
hogy a neviért itélje el az intézetet. De ne 

itélje ám el azért sem, hogy a gyermekkertek 

Németországból származtak hozzánk, mert már 

egyszer ideje lenne, hogy a magyar ember 

tauulja el szivesen más nemzetektől azt a mi 

jó, és ne legyen olyan elfogult, hogy egyedül 

azt tartsa jónak, a mit magyar ember gon- 

dol ki. 
(Vége köv.) 

Az erdélyi románság.") 
(Folytatás.) 

Én nyilvántartási lajstromot a gravamenek- 
ról nem vittem, s a mennyi ezekből ily rövid 
idő alatt eszembe jut is, azokból is csak egy- 

nehányat jelzek itt, csupán, azt az egyet kér- 

vén, hogy a mit alább leirtam, latoltassék az 

ajó akaratu higgadt méltányosság 
mérlegével : 

*) Közreadtuk e czikket, habár nem s tehetjük 
azt mindenben magunkévá; minthogy azonban egész 

őszinteséggel osztozunk czikkiró azon szándékában, hogy 

egyenges ük a békesség utait, nem akartuk egy magyar 
lap terét megvonni a higgadtabb gondolkozásu romá- 

kon véleményének nyilvánitlatásától. szerk. 

Nem kezdem a részben dicső, de r. 
nagyon is gyászos emlékü 1848-ik éven; hall- 
gatok arról, mily hévvel lelkesültem én is a sza- 
badság, egyenlőség testvériség szentháromságáért; 
mennyire távol voltam minden kétkedéstől, hogy 
azon igék gyorsan testté válnak, mily közel jövő 
ben hittem, a magyar és a román nemzet közőötti 
testvéri frigyet s mily fájdalommal láttam e 
helyett a véres testvérharczot, és hogyan saj- 
nálottam azt, hogy oly későre - a Szegedi 
napokra - halasztattak ama békepontozatok, 
melyek idejében nyújtva, egészen más ered- 
ményt hozhattak volna létre. 

Hallgatással mellőzöm az azután keresz- 
tül élt 17 évet is, s kezdem azon, hogy az 
1865-dik évi kolozsvári országgyülés 
mennyire nem aként oldotta meg feladatát, a 
mint vajmi sokan ohajtottuk volna. 

Én ugyanis azon országgyülés feladatá- 
nak, a jogfoly tonosságnak a 17. évalatt 
létrejött tényekkel való kibékitését 
tekintettem; azon reménynyel mentünke gyülés- 
be, hogy annak minden tagja vagy legalább több- 
sége osztja e nézetet. Hittem tehát, hogy az 1848- 
iki I-ső törvényczikk revisiója ily szempont- 
ból fog eszközöltetni és nemzetünk megnyugta- 
tása végett annak hozzájárulása mellett meg 
fognak állapittatni itt helytt a feltételek. Nem 
mult el egyetlen nap, hogy a kiegyezkedésre 
részemről is meg ne tegyek minden lehető ki- 
sérletet, de reményem - fájdalom - meghiu- 
sult; mert az országgyülés többsége a revisiót 
kitűzött legkegyelmesebb királyi előterjesztvény- 
nek, azon törvényczikk felolvasása s egyszerü 
elfogadása által vélt eleget tohetni, s tovább 
bocsátkozásra magát jogositatlannak nyilváni- 
totta; pedig ha már a többség azon országgyü- 
lésre, - bár ha az, amaz álláspontból tekintve 
nem is volt egészen törvényes - csakugyan 
megjelent, épp ugy bebocsátkozhatott volna a 
tüzetesebb tárgyalásba is, annyival inkább, 
mert egy békés kiegyenlités nem járt volna 
leküzdhetlen nagy akadályokkal, s hogy a ki- 
egyezkedés megtörténjék, az mind a két nem- 
zet érdekében bizony igen kivánatos lett volna 
és sok, még folyvást tartó sajnos visszavonás- 
nak vehette volna elejét. 

Nyiltan bévallom, hogy engem akkor na- 
gyon elkedvetlenitett, hogy el lett szalasztva 
egy ily kedvező alkalom arra, hogy a két nem- 
zet valahára egymással testvér jobbot szorit- 
hasson. 

Hogy a kolozsvári országgyülés ilyen el- 
járása az összes románságra is éppen nem 
megnyugtatólag hatott, az épp oly kevéssé titok, 
mint az, hogy a pár évvel később leérkezett két 
legf. kír. leiratok kihirdetése is - (a mely 
kihirdetést, akkori kir. biztos gróf Péchi 

ő nmgához irásban benyujtott indokolt óvá- 
sommal meggátolnom nem sikerült) az er- 

délyi románokban általában igen leverő hatást 
tett a mennyiben t.i. azok által a nemzet 
és vallásról szóló 1863-4-iki elég ártatlan 
tartalmu béczikkelyezések hatályon kivül tet- 
teknek lettek nyilvánitva, a nélkül pedig, hogy 
azok helyett bármi nemü más biztositék ada- 
tott avagy legalább igéretbe helyeztetett vol- 
na is. 

sokára meghozott nemzetiségi törvény- 
czikk? de ez is csak ott, a hol a magyarneylv- 

ről szól, rendelkezik inperative, ellenben még a 
menyiben tért enged is a nem magyar nyel- 

vek használatának, ezt mindenütt csak permis- 

siv kifejezéssel teszi; aztán a törvénybe beszött 
azon szó által - „a lehetőségig- mindegy- 
re kibúvó ajtót enged annak, hogy alkalma- 

zásba vétele kikerültethessék; ujabb törvények 
által pedig (mint például a közjegyzőkről szóló 

törvény által)is mind szükebb térre szoritttatik 
nyelvünk használhatása, még oly nemű egészen 

magán természetüű ügyleteknél is, melyekben a 

kiállitandó okmány eredeti magyar szövegének 

az érdekelt felek általi nem értéséből, ezekre 

legnagyobb károk háromolhatnak; A leglehan- 

golóbb pedig azonkörülmény, hogy a mennyiben 
a nemzetiségi törvény papiron legalább hatály- 

ban van is fenntartva, annyiban is tényleg 

csak a legritkább esetben vétetik a hivatalok 

által gyakorlatba; és ha egyes román tisztvise- 
lők vagy községi jegyzők a román nyelvet - 

ámbár az annak a nemzetiségi törvény által 
engedett határokon belől - használják: nem 
egy eset van rá hogy ez rosz szemmel tekinte- 
tett sőb komolyabb következéseket is hozott már 
vállukra. 

De talán legalább a municipális élet 
javalmait csak élvezhetik a románok is? Bi- 
zony abból is - fájdalom - csak kevéssel 

többet a semminél. Hogy a municipális bizott- 
ságok összeállitását szabályozó törvény (a vi- 

rilis intézmény behozatala, ugy a nemes- 

ség választói kiváltságának fennlett tartása, el- 
lenben a választói képességnek a nem neme- 

sekre nézve nagy censushoz lett kötése ál- 
tal) mily kevéssé felel meg a népképviselet és 
jogegyenlőség kivánalmának és hogy egy egy 
80 vagy 90 frt adóju virilis egy maga annyi 
befolyást élvez a közügyekre, mint a megye 
más ezer lakója, sat. sat. azb már más alkal- 

makkal nagyon terjedelmesen kimutattam; itt 

elégnek tartom annyit megemliteni, hogy köz. 
tudat szerént egy párn törvéphatóságot kivéve 

ságunknak, még oly hatóságokban 

Némi vigaszal szolgálhatott volna a nem- 

mi románok a megyebizottságokban m 

a tisztviselők választására s általában 
gyek intézésére való befolyásunk csakne 
szen illusoriussá van téve s legfeljebb 

gyar bizottsági tagok méltányosságából 7 
hetünk olykor ritkán érvényt valamely kiv4 

több mint százezerrel haladják felül a 
a másnemzet belieknek egész összes s 
hol az adót egyéb közterheket s katon 
gálat terhét is határtalanul nagyobb m é 
ők hordozzák. 

Ehez járul még azon nagyon sél 
magára hazánkra nézve is igén káros k 
ményekkel egybekötött, nem egy törv 
ságban divatozo gyakorlat, melyet e czk 
jén jelzettem; hogy t. i. a románokna 
bizottmányi kissebbségnek a majorit 
nem pártolt inditványai és különvélné 
sem jegyzőkonyvre nem vétetnek, 
hoz nem mellékeltetnek s eképp a főm 
m. kir. ministeriumtudomására nem jutt: 
ugy. hogy mi e miatt a megyei alkola 
életnek inkább csak terheit viseljük, han 
pedig vajmi csekély mérvbe jut ki o 
szünk; s sem a magas kormány sem özön- 
ség ezen eképp elzárt törvényes uton Im is- 
merhetvén meg óhajtásainkat, gyakran leg- 
helytelenebb egyoldalu vagy éppen roszudula- 
tu informatiokból formáltatnak a romák li 
vánságai s törekvései felől a valódi tén;Il4 
merőben ellenkező ferde vélemények, 1 
aztán mind megannyi halálos ellenségne 
tetünk s ebből folyólag mindenféle messé 
védintézmények emeltetnek nagy hátrál 
ellenünk, a mint azt éppen e becses 1 
sábjain néhány hét előtt körülményeset kifej 
tettem. 

Éppen ilyen nyiltan ellenünk emltnek 
bévallott védvár az uj választási noella 
is, melyben a helyett, hogy a választól jogo- 
sultság erdélyre nézve is a magyarorágival 
egyenlősittetett volna - Erdélyben a enzus 
még sokkal fennebb emeltetett; minek s az 
ugyanazón nevellában lévő egy pár továbi inn 
tézkedésnek következése az, hogy a rolánok,; 
nak ugy az országgyülési képviselők mil szin 
tén a megye bizottsági tagok választásá való 
befolyása még az eddiginél is esekélyebladag- 
ra szükittetett. 

Tagadhatatlan, hogy az sem emela r0- 

mánok elégültségét, midón annyiszor tajsztal- 
niak kell, hogy azon éppen nem nag szá 
mu hivatali és tíisztviselői állorások 
is, melyekre eddig románok voltak alkallazva, 
legtöbbnyire mind más nemzetbeliekkel sznek 

betöltve; valamint azgsem, hogy a túlromó- 

lag román népességü nehány törvényhóság 
élén volt román főtisztek helyett is (ellűtétbe 
magával a nemzetiségi törvénynyel) ne ro- 
mánok alkalmaztatnak. 
A mi illeti culturalis érdeki kett 

hogy éppen semmi sem történnék anna elő- 
mozditására azt nem állitom. ugyan, me ott 
vannak például az állam stipendiumok émely 
seminariumok dotátioi, tanitó és tanitonőlépez- 
dék, melyekben nehány román nemzetis"ii is 
ösztöndijat élvez, vagy éppen teljes ellásban 

részesitetik, de bizony e téren is arányl; igen 
kevéssé támogattatunk főleg felekezei is- 
koláink tekintetében. : 

Aztán a tanitói képezdékben - elyek 

pedig a románok által is fizetett adókb tar- 
tatnak az állam által fenn - a tánitás ren- 
des nyelv ugyszólván csak magyar lévé s a 
holmint például a Dévaipan - kezdetb ma 

gyar és román volt a tannyelv, onnan 
utóbbi majdnem egészen kiszorittátván s al- 

kalmazva volt román tanárok elmozdittatvá e 
körülmények miatt igen sok magyarul mumi 

vagy csak keveset tudó román ifjakra re 

tanulhatás vagy lehetlenné tétetik vagy ! 

megnehezittetik. 
A törvény egyébaránt a népoktatáii 

sok czélszerüű rendelkezéseket is tartalma ! 

méltóságu m, kir. vallás és közoktatási! 
terium is több üdvös irányu leiratokban ml 

kezik nemcsak a községi hanem a feleke 
kolák lendületbe hozatalára is: azonba 
hogy ezek nagyrésze csak irott mal 
igen ritka eset országszerte nállunk, 
egyházi hatóságok a közigazgatási köz 
azon rendeletek végrehajtásában ugy az 
költségei és a tanitói fizetés felhajtásá! 
nélkülözhetlen erélyes assistentiát megn6 
sék, sőt gyakori eset, hogy segély helye 

akadályok gördittnek a közmive 

utjában; például: 
Valamely falubeli felekezeti iskola 

vényszabványainak meg nem felelő álló 
van, vagy a tanitói fizetés nővelése szü 
Az illető egyház tagjai szegény emberel 

kivüli kiadásokat nincsen módjuk teni 

ajándékozzák tehát az iskola részére ai 
falu nevére kiállitott állami költsönk 
vényt, vagy ha abban más felekez 
szesek, akkor a kötvénynek csak is 

tisztviselő, ha korábban nem, akkor 

falu számadása megvizsgálásánál nyomár 
ajándékozásnak s gyakran az egészet sem 
nyilvánitja, állitván, hogy a kötvén 
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gzolgáltsák. A mint teh
át kétségbevonhatla- 

mnmul a fdes úr szabadon rendelkezhe
tik saját 

lamkösönével mint priv
át sajátjával, épP oly 

kétségten előttem, hogy ne
m körttutó met 

nyosnala sok akadály,
 melyet a községi ál- 

lamkölön kötvények épp
en ily szent és köz- 

hasznu zélra való forditása ellen emeltetni
 ta- 

pasztaltn s a mely eljárás az érdekeltek- 

nél ismindig igen rosz hangulatot szokottt 

költeni. 

Ilen akadályok szoktak gördittetni sok- 

gzor ottis, hol a kurta korcsmárlási jog- 

pól ökeillető részt akarják a illető volt urbé- 

sek sát hitfelekezeti iskolájuk számára 
adó- 

nmányozi. Ez is azzal akadályoztatik, hogy az 

közsé törzsvagyona, jóllehet nézetem szerént 

ezser a községé mint olyané, hanem 
a volt 

murbérese privat jóga; mert az ugynevezett 

kántor agy kurta korcsmárlási 3 havi jog, a 

törvényáltal az egykori urbéreseknek saját 
ter- 

mesztnnyeik elárusithatására s gyarapodhatá- 

sukra lt engedélyezve. A községben akárhány 

olyanliósisvan,kisemmi törvényesjogosultsággal 

ahoz nabir, mert nem volt urbéres vagy 
ha földes 

ur,s nnt ilyen állásos fogadója folytán, 
avagy 

megszcott régi gyakorlat folytán ezen 
3 havi 

dó ala is italt méret, abbóli jövedelmét saját 

zsebébe teszi, nem pedig a falu ládájába; a 

mint tuát a földesur saját korcsma jövedelmei 

felett aubadon rendelkezhetik, épp ugy kell, 

hogy ihessék azt a volt urbéresek is a magu- 

kéval, szabadon eladományozhatván iskolájuk 

számái saját kurtakorcsmabeli jövedelmeiket. 

A vol kir. főkormányszék is igy fog- 

ta fela dolgot s több száz olyan adomá- 

nyozás jegyzőkönyvet erősitett meg, melyek 

által a államkölcson kötvények vagy a kurta 

Eorcsmlás az érdekelt tulaidonosok részéről 

iiskoláje vagy templomjok számára ajándékoz- 

tatott. 

ldón iskoláinkról szólok, sok mindent 
felhozltnék még, de elegendőnek tartom az 

ugynezett községi iskoláknak nem egyszer ép- 

pen fekezeti iskoláink hátrányára nagy elő- 

szereteel való gédelgetéseit jelezni; továbbá 

azon bzös mulasztásunkról bár futólagosan 

megenékezni, hogy - a mennyire tapasztal- 

hattan - úgy a magyar mint a más nem- 

zetbelimindkét nembeli ifjuság növelésénél fáj- 

dalomultalában nem elég igyekezet észlelhető 

uura mve, hogy a serdülő nemzedék a közös 

hazáh« és saját nemzetiségéhez való hű ra- 

gaszkoásban, de egyszersmind a közös 

Hiállitán 

ben i neveltetve, azáltal annak a nemzetiségi 

torzsolodástól még el nem keseritett fogékony 

szive Képp legyen előkészitve, hogy a haza 

különbző ajku népeinek testvériesülésére lega- 

ább a ifju nemzedéknél biztosan lehessen elő- 

számitii. Végül még felemlitem a Zaránd- 

megye szegénysorsa lakossága által Brádon 

dozattal felállitott gymnasiummal szem- 

ománság általános visszatetszésére szol- 

n eljárást, hogy a helyett, hogy e tan- 

az állam részéről valamely segélyezésbe 

etett volna, az azon intézet alapjánl a 

áll felajánlott államkölcsönre satb. kirótt 

nt 4000 forint átruházási illeték rova- 

s annak felhajtása által, azon tanintézet 

szélére vezettetett; melyből csak az 

enekült, hogy azon összeget a románok 

éns adakozás utján kipótolták az iskola 

mi illeti anyagi érdekeinket, 

ezek előmozditása körül is sok kivánni 

van még: eltekintve a nagy adóktól - 

nem csak reánk, hanem az ország ösz- 

peire egyaránt háromlanak - csak azt 

a jelzeni, hogy csak aránylag is mily 

hazába élő többi nemzetiségek iránti szeretet- 

parányi azon állami támogatás mértéke, mely 

románoknak a gazdászat és ipar teréni elő- 

segéllésében tapasztalható. 
; 

A mennyire értesülve vagyok - nincsen egész 

erdélyben még csak egyetlen egy gazdaság
i 

vagy ipar iskola is az állam által olyan fenn- 

tartva, melyben a román tanonczok román 
tan- 

nyelven is nyerhessék az oktatást. Igaz ugyan 

hogy p. 0. a gazdasági intézetekben románok- 

nak is szabad tanulniok, de ha ott csak ma- 

gyar előadással és magyar tankönyvekből foly 

a tanitás, akkor a legtöbb román földmüvelő 

tényleg elvan zárva a tanulhatás javalmától, s 

legfelyebb azon kevesek a kik több iskolákat 

magyar vársokban végezve, a magyar nyelvet 

elsajátithatták, vehetik hasznát a gazdasági in- 

tézetnek. Igy ott többnyire csak a nagyobb 

uradalmi gazdatisztségekre készülő ifiak tanul- 

nak s a nyelv miatt azokközt is alig egy pár 

román; ellenben a kisbirtokosok s általában a 

tulajdonképpeni földmüves nép e téreni előhala- 

dására elegendő tekintet nincsen; mert a szántó- 

vető falusi kisbirtokos román földésznek ritkán 

van módjába, hogy iskolákat járva csak 

azért megtanuljon magyarul, hogy a gazda- 

sági intézetben megérthesse e nyelven az előa- 

dást; nem tanulhat tehát, s igy gazdasági is- 

mereteket nem szerezhetvén birtokocskája jöve- 

delmét fokozni nem tudja, hanem folytatja 

gazdaságát az eddigi nagyon csekély jövedelmü 

primitiv módon; miután pedig most, minden 

mit pénzen kell vennie drága, s ezen kivül 

a sok közterheket is viselnie kell: ez úton is 

napról napra szegényednie kelletik. Ezekből 

láthatólag, azon körülményt, hogy, az ilyes ál- 

lami intézetekben csak is magyar a tanitási 

nyelv-a nép országos elszegényedése egyik oká- 

nak s tehát nem csak pusztán nemzetiségi kér- 

désnek lehet tekinteni; mely elszegényedés 

annál sebessebb léptekkel halad előre, mert 

az uzsora törvény (nép:bank vagy más 

hasonló intézetekről lett gondoskodás nélkül) 

eltöröltetvén, oda van a szegény kisbirtokos 

földész - az igaz, hogy nemzetiségi külömb- 

ség nélkül egyaránt - a lelketlen uzsorások kör- 

mei közé martalékul dobva. 
(Vége követ. 

Vajda László. 

Apró puskatűz. 
Megérdemli a tisztázást az ügy, mely 

(Mátrai) Betegn Béla és Papp Miklós ur kö- 
zött fenforog. Bevezetésül meg kivánjuk jegyez- 
ni, hogy Papp ur Mátrai urat megbizottjai ál- 
tal saját szavai szerint már tegnapelőtt az ügy 
magán uton való elintézésére szólitotta fel s 
mai lapjában mégis hirlapi téren folytatja a vi- 
tát; másodszor Papp ur sajtópört inditott Mát- 

rai ur ellen s ezen felül mégis elégtételt kér. 
Mindkét eljárás nyilt ellentétben áll a lovagias 
eljárásról fennálló társadalmi fogalmakkal. Ha 
Papp Miklós tanácsosnak vélte velünk, a „Ke- 
let"-tel szemben, a sajtó-birósággal fedezni meg- 
hátrálását, ez ellen semmi kifogásunk, de Mát- 
rai uron kétszeres elégtételt venni nem áll jo- 
gában, habár Mátrai ur - a mint mi tudjuk 
= mindkettőre kész. 

Térve azonban a részletekre: Mátrai al- 
jas rágalmaknak nyilvánitotta Papp Miklósnak 
következő állitásait: 

1. ,a müvezető urak a társulat né- 
mely tagját vissza akarták tartani 
az aláirástól." 

2. ,A társulat tagjai Mátraiurat 
kiutasitották a szinpadról addig, mig a 
felirat tárgyában értekezletük tar- 
tott." i 

3. ,„Ezekben (szerepekben) brillirozik mos- 
tanság Mátrai ur, a ki még a nemzeti szin- 
ház állandósitása róvására is vállal- 
kozó director akar lenni.? A „M. Polgár 

ezen tételeinek védelmére a következőket hoz- 
za fel: 

„először: tény az, hogy (Mátrai) Betegh 
Béla magyar szinész, a kérdéses átiratokat nem 
irta alá, s midőn Szentgyörgyi István tagtársa 
erre felszólitá több tanu jelenlétében azon ment- 
séggel élt, hogy „nem irja alá, mert a dolog 
elkésett, ezt a pályázat előtt kellett volna tenni;2 

másodszor: tény az, hogy midőn (Mátrai) 
Betegh Béla magyar szinész az aláirást megta- 
gadta, Szentgyörgyi kijelenté, hogy ez esetben 
(Mátrai) Betegh Béla magyar szinésznek nin- 
csen helye az értekezleten; 

harmadszor: tény az, hogy midőn Jakobi 
Jakab karmester ur az aláirásra szólittatott 
fel, Marczel Géza (a művezetők egyike) az alá- 
irás megtagadására ösztönözte. Jakobi ur nem 
is irta alá akkor, de midőn Fekete ur meg- 
magyarázta a magyar szövegü átiratok valódi 
tartalmát és czélját, Jakobi ur készséggel alá- 
irta azokat; 

negyedszer: tény az, hogy a müvezetők 
részéről azon nyilatkozat tétetett: hogy „még 
megbánják azok, a kik aláirták!" 

Végre ötödször: tény az, hogy a szinészi 
körökben elterjedt vélemény volt az, hogy a két 
müűvezető Sándor József ur protektiójával vál- 
lalkozók akarnak lenni. Ha ez elterjedt véle- 
mény alapnélküli volt, akkor ezért azokat ille- 
ti a felelősség, a kik e hirt különféle váriáti- 
okban forgalomba hozták. A példabeszéd azt 
mondja: nem zörög a haraszt ok nélkül! 

Az első „tényt" Mátrai ur is beismerte, 
okát is adván, miért nem irta alá, mint Kor- 
buly urnak hivatalnoka a kérdéses iratot. Ezért 
Mátrai ur tehát nem volt megtámadható. 

A második „tény"-re nézve Pap Miklós 
is azon előbbi állitása bebizonyitására, hogy „a 
társulat tagjai Mátrai urat kiutasitották a szin- 
padról" csupán annyit hoz fel, hogy csak egy 
tag, Szentgyörgyi mondta, miszerint Mátrainak 
nincs helye az értekezleten. Ezen állitás való- 

diságának bebizonyitása ügyében a 
okiratokat vettük: 

Szentgyörgyi István urhoz. 

Kolozsvár, febr. 12. esti 91/, óra. 

„Barátom! 
A hang, melylyel ma d. u. 5 órakor 

megszólitottalak, túl heves volt, ezt beis- 
merem s azt hiszem ezáltal az illem követel- 
ményeinek eleget tettem. 

Most a dologra. A „Polgár" 33. száma 
azt irta felőlem: „Mátrai urat kiutasitották a 
szinpadról addig, mig a felirat tárgyában érte- 
kezletük tartott. 

E passusra reflectáltam már. 

Ugyancsak a „Polgár" 35. száma egyebek 
között ezt irja: „tény az, hogy midőn M. B. 
B. magyar szinész az aláirást megtagadta, Szent- 
györgyi kijelenté, hogy ez esetben M. B. B. m. 
szinésznek nincsen helye az értekezleten. 

E passusra tőled kérek felvilágositást, miu- 

tán jól megjegyzém akkori szavaidat. Te ezt 
mondád: ,„Ügy látszik eddig sem jártunk egy 

uton, ezután sem fogunk egyen járni. E meg- 

jegyzésedre én annyit szóltam: „Ugy látszik. 
S a tükör előtt pár perczet időzve ott hagytam 
az öltözdét. Barátságosan felszólitalak tehát, adj 
nekem irásbeli nyilatkozatot arról, mennyiben 

kellett idézett szavaidat „kiutasitásnak' vagy 
olyan ,„kijelentésnek" vennem, hogy nincsen 
helyem az értekezleten. 

(Megkivánom jegyezni, hogy távozásom 
utáni nyilatkozatoddal most még semmi 
közöru.) 

Az igazság érdekében tehát egy hozzám 
intézett levélben jelentsd ki mit mondottál? 
jelenlétem alatt. 

Válaszodért holnap reggeli 7 és 8 óra 
között küldöttem el fog menni, tisztelettel : 

Mátrai." 
II. 

(Mátrai) Betegh Béla urhoz. 
Kolozsvár, febr. 12. esti 1/411 óra. 

„Barátom! 
Hogy heveskedésedet velem szemben be- 

ismered, szép tőled, vártam is. 
A „M. Polgár" 33 száma e közleményét: 

,„Mátrai urat kiutasitották a szinpadról addig 
a mig a felirat tárgyában értekezletet tartottak" 
rosszul értesültnek vallom. 

A tény az: Az értekezlet már megtőr- 
tént a szinpadon, 

Mind a nagyméltóságu szinházi választ- 

mányhoz, mind t. Korbuly igazgató urhoz a 
folyamodvány már megiratott a férfi öltözdében. 
Az aláirások folytak. 

Te és Marczel bejöttetek. 

Pár szóval elmondám értekezletünk czél- 
ját. Kezedbe adtam elolvasás és aláirás végett 
a folyamodványt. Te arra azt felelted: „Ez 
mind késő dolog; ezt akkor kellett volna tenni, 

mikor Paulayról volt szó, most a concursus már 
ki van hirdetve." 

Én erre ezt feleltem : 

„Különben, ugy látszik, mi különböző 
uton járunk." 

Te azt felelted rá: 

„Ugy látszik." 
Hogy te mit értettél az „ugy látszik: 

alatt, nem tudom; de hogy én mit értettem, 
megmondom: 

Én pár nappal azelőtt már halottam tár- 
saink közt szállingózni a hirt, hogy Marczel 
és te, mint magán vállalkozók, folyamodtatok 
a szinházért. 

Tehát ti e szerint homlokegyenest mü- 
ködtetek a szép elvvel, mely mellett a vá- 
ros t. polgármestere, te és én oly hévvel szó- 
nokoltunk az illető helyeken, annak ide- 
jében. 

Hogy az emlitett folyamodványt nem ir- 
tátok alá, ez hitünkbe megerősitett s ebből 
kifolyólag mondtam: 

„Ugy látszik, mi különböző utakon já- 
runk, hagyjatok magunkra, a többit elvégez- 
zük mi magunk." 

Ti mikor s hogyan távoztatok a helyszi- 
néről, nem tudom, én az ügygyel valék elfog- 
lalva. 

Őszinte nyilatkozatra kértél, megtettem. 
Tisztelettel Szentgyőrgyi István K. n. sz. tag 

U. i. (,megkivánom jegyezni, hogy tá- 

vozásom után tett nyilatkozatoddal most még 

semmi közöm"*) e pár sorodra feleletem ez: 

Én becsületedben nem bántottalak, hogy szó- 
vivőid mit s hogyan adtak elő, azért ők a 

felelősek, mindenki felelős szaváért. 

Szentgyörgyi. 

A harmadik „tény4-ben maga Papp Mik- 

lós beismeri, hogy nem a „művezető urak," 

hanem csak egyik müvezető ur, nem a Szin- 

ház „némely tagját, hanem csak Jakobi urat 

ösztönözte az aláirás megtagadására. Ez utobbi 

pedig mennyiben való, a következő okirat ta- 

nusitja : 
Erklöre hiemit, dass keiner der beiden 

Herren, wie Herr Mátrai, noch Herr Marcell 

mich von der Vertrauens-Adresse an Herin In- 

tendanten Korbuly abbereden wollten, überhaupt 

mich immer jeder Beeinfliessung enthalte, und 

stets nach eigenem Willen handle. 

Klausenb. d. 12. Febr. 1875. 
Jacob Jakoby. 

Magyarul: 
Ezennel kinyilatkoztatom, hogy engemet 

sem Mátrai, sem Marczell ur a Korbuly inten- 

dans urhoz benyujtandó bizalmi nyilatkozat alá- 

irásáról nem akart lebeszélni; egyáltalában ma- 

gamat minden idegen befolyástól mindig visz- 
szatartom és saját akaratom szerint cselekszem. 

Kolozsvár, 1875. febr. 12. ; 
Jakoby Jakab. 

A negyedik és ötödik „tény"-re nézve 
kötelessége Fapp Miklós urnak szintén neveket 
hozni fel, hogy az illető uraktól nyilatkozato- 
kat lehessen venni a valódi tényállás bebizo- 

nyitására. ; 

Ime igy áll ez ügy száraz valódiságában. 
Itéljen felette a nagy közönség. 

* a 

következő Ako ozsvári ev. re házmegy 
lékirata által az erdélyi ev. ref. egyházkerü- 
let papnöveldéje ügyében felkeltett érdekeltség 
hangokban is kezd nyilvánulni. Dr. Cseh Ká- 
roly országgyülési képviselő ur Budapestről le- 
velet ir a „Baloldal--nak, melyben kijelenti: 

hogy ő elolvasta a fenn irt emlékiratot, szo- 

kása lévén mindent elolvasni, a mi a székely- 
séget oly közelről érdekli, mint az enyedi ügy; 
egyetlen tétele since, melyet egy baloldali em- 

ber figyelmére méltathatna. Ugy látszik, hogy 

olvasása alatt az érdemes doctor ur értelme 
valóságos csehüveggé változott, mely ke- 
resztül bocsátja magán a világosság sugarait, 

a nélkül, hogy legkisebbet is megtartana be- 
lőlük. Ez az egész levél nem egyéb hazabeszé- 
lésnél. A képviselő ur tudja, hogy a székely 
ref. papság nagyobb része, - azon balitélet 

folytán, mely szerint azt hiszik : hogy ha Enyed- 

ről a theologiát elviszik, vége a Bethlen főta- 
nodának - enyedista, minélfogva csak ugy 

fog szája ize szerint beszélni, ha az emlékirat- 

ban semmi helyeslendőbt nem talál. Magában 

véve igen jó kortesfogás. 
x 

Nem elég hogy rettenetes köd környezi 

dr. Cseh Károly urat e kérdésben: a körűle 
elterülő ködben még phantomokat is lát; el 

akarja hitetni, hogy e kérdés meginditói előtt 
nem lebeg más czél, mint az, hogy theologiai 

tanárok lehessenek. Tudtunkra az inditvány: 

hogy theologiai seminariumunk ide Kolozsvárra 

áttétessék, id. gr. Bethlen János és Tisza Lász- 
ló által volt előszőr megpenditve; ezen tisztelt 
hazánkfiai közül vajjon melyik aspirál a theo- 

logiai professorságra ? 

ak 

A doctor ur fejéből nem lehet kiverni, 

azon balitéletet, mely elhitette vele: hogy ha 
Enyedről a theologiát elviszik: akkor , Enyed 

elesik. Pedig az ,„Emlékiratból? megtanulhat- 

ta volna, hogy 20--25 theologusnak Kolozs- 

várra költöztetése sem a magyar nemzetiséget, 
sem a Bethlen-főtanodát nem veszélyezteti. 
„Nemzetiségi missiója Nagy-Enyeden a gymna- 

siumnak volt, van s lesze, ezt kell erősiteni, a 

kor mai szinvonalára emelni, a mi ha meglesz 

- ne féljen a doctor -ur - még sokkal szá- 
mosabb „székely fiuból lesz jeles ember 

nagyenyedi iskolánkban., 
a 

Ismételjük hogy az egész levél nemegyéb 
hazabeszélésnél. Érezni látszik ezt a „Baloldal" 

szerkesztője is, a midőn a levél alá jegyzi, ,hogy 

közli ugyan, de nem ért mindenben egyet a 

levéllel, a mit mi dicséretre méltó bátor- 

ságnak tartunk. Ha patiensei körül is ily mély 

belátást tanusit doctor ur, mint a levélben : 
nem irigyeljük azok sorsát, csehül lehet- 

nek betegei. 

A második hang, mely e kérdésben ed- 
digelé felszólalt: Kovács Albert pesti theologiai 

tanár hangja az „Egyházi szemle” idei 8, 3. 
számában. Ez már sokkal nyomósabb, sok do- 

logban igaza van, de a vita két fő kérdése kö- 
rül nem emelkedik az igazság magaslatára, 

eszét lebilincseli a rokonszenv, az enyedi theo- 

logiai tanárok egy részével való családi össze- 

köttetés. Ugy hogy ez a sok gonddal irott ér- 

tekezés segédhad akar lenni az enyedi theolo- 

giai tanárok számára. A vita - a mint az 
értekező megjegyzi - két sarkkérdés körül fo- 
rog: van-e joga az erdélyi ref. egyházkerület 

gyülésének papnöveldéjét a Bethlen alap egy 
részével Enyedről Kolozsvárra áttenni; a máso- 

dik ez: ez idő szerint hol volna a papnövelde 

jobban elhelyezve: Nagy-Enyeden-e vagy Ko- 
lozsvártt? S már ezen sarkkérdésekben nem 

engedik szerzőt a rokonszenvezés kötelékei az 
igazság magaslatára feljutni. Az első kérdésre 
felelőleg nem meri egyenesen tagadni, hogy ne 

lenne joga reá az egyház kerületnek, de olyan 

természetünek állitja, hogy abban „a törvény- 

szék vagy az országos törvényhozás lehet az 

vács Albert ur a sympathia kötelékeiből: vilá- 
gos esze könnyen beláthatná, mikép az egyház- 
kerület közgyülése, azon országgyülés, mely e 

kérdést végérvényesen eldöntheti, kétséget nem 
szenvedvén, hogy a régi fejedelmi tanácsnak a 

Bethlen-főtanoda ügyeit intéző jogait, a viszo- 

nyok változtával a hajdani főconsistorium örö- 

kerületi gyülésre szállott által, mely akkor tel- 
jesiti az alapitó nagy fejedelem iránt tartozó 
kötelességét, ha intentioját megközelitni törek- 

nem a volt, hogy Enyedet néhány professor 

számára szalonnás kamarává alakitsa, hanem e 

bérczes hazában a protestánséletnek és szellem- 

nek minél gazdagabban való fölvirágoztatása. 

eFolyt köv.) " 

ni kérte. Az elhározás még nen 
. 

ejtenék gondolkozóba a nagy férfiut 

tette tűzmentes pénztárának kulcsá 

illetékes birós. Ha kiszabadithatná magát Ko- 

költe; erről legujabb időben e jog az egyház- 

szik. A nagy Bethlen Gábor intentiója pedig 

A „KELET magán-távirata. 
Feladatott Buda-Pesten febr. 18. 10. ó. 40 p. d. e. 

Érkezett, febr. 18. 11. ó. 10 p. d. e. 

Királyunk tegnap délben f- 
gadta Bittót, ki átnyujtá a ca 
binet lemondását s magát a to- 

vábbi combinatiokból kihagyat 

Kolozsvár, 
Ő felsége megengedni m 

hogy Birró Albert n.-szebeni, Gráff 
lozsvári m. kir. pénzügyigazgatók 
galomba helyeztessenek; továbbá 
pénzügyi igazgatónak 44 éven tul 
res szolgálata elismeréseül a 
csosi czimet adományozni s egyut 
gedni méltóztatott, hogy Graff K: 
igazgatónak 42 éven tuli szol 
szerzett érdemeiért a legfelsőb 
nyilvánittassékk 

- Kolozsvári m. kir. ; 
tóvá Nagy Béla beregszászi pénzügyi ig 
s n.-szebeni m. kir. pénzügy-igazgatóvá H 
düs Ferencz beszterczebányai pénzügyig 
neveztettek ki. 

- A ,M. Polgár" nyilasa, ki pá 
előtt a kolozsvári közönség előtt széngőzö fel- 
olvasásával rigorozált a fisikából; a lap köze- 
lebbi számában chemiai és geognosiai tanulm 
nyát mutatja be közönségének avval, 
porczelánról szólva, azt valamiből , 
tő*-nek képzeli. Vajjon miből? Nem 
ból? Különben, az ilyen kicsiny dolgok 

- A „Magyar Polgár," r 
sejteni lehetett, ingyen jegygyel bebocsát 
mekekek tulájdonitja a tüntető tapsot, mel, 
a tegnapelőtti előadáson Mátrait üdvözölte. Nem 
hisszük, hogy komolyan hidje a M. P. is, hogy 
a zártszékek és páholyoknak annyi és olyan 
közönséget lehetne szerezni ingyen jegygy 
mint a milyen ez este egész odaadással tapso 

- Szinházi hirek. A „Ref." értes 
se szerint Jókainé asszony a jövő hóban ni 
szer fog föllépni a pesti nemzeti szinpado 
jelesül: Coriolanus, Machbeth, Rang és sz 
lem és valószinüleg VIII. Henrikben. M: 
beth czimszerepét a müvésznővel Szigeti 
fogja játszani. 

- A Kolozsvártt megjelenő „Hr 
Gazda" fenntartására a m. k, miniszteriu 
folyó évre 1000 frtot utalványozott: 

-Az erd. gazdasági egyesület 
lasztmányi ülésében Nagy Ferencz alapo 
dokolt beszédben előadván, hogy az egyletn 
nagyutczában levő szólótelepe feleslegessé vá 
másrészt pedig a létesiteni szándékolt vinci 
lér-képezde tanépületének felépitésére okv 
pénzre lévén szükség, inditványozza, hogy a 
utczai háztelek ésszöllő eladassék, és 
pénz a mondott czélra gyümölcsözővé 
- a választmány elvileg helyeselvén indi 
nyozónak nézetét annak tüzetes megvit sá 
kivált pedig a vinczeller-képezde létesitésére vo 
natkozó módozatok részletes tárgyalására a 
G. szerint gr. Teleki Gusztáv, Nagy Fere 
Csulak Dániel és Gamauf Vilmos személye 
ben külön bizottságot küldött ki. 

- Lopás Liszt lakásán A t 
Lisztnek haltéri lakásán tetemesebb t 
történt. Fridriknek, a háztulajdonosna 
több értékes tárgyat czipelt el a Liszt 
ról. Ugy látszik, hogy e mesterséget má 
gebben üzi, mig végre most rajta veszt 
midőn egy ezüstből készült koszorut 
zálogositani 5 frtért. Liszt a mult évb 

megtalálták a záloggal megkinált intéz 
elfogott inasnál. 

- Három százados ünnepé i 
meghóditásának és az orosz birodalomhoz 
tolásának 300-ik évfordulóját az idén Oro 
szágban nagy nemzeti ünnepélykén 
megülni. : 

ministerium irodai segédigazgatója, k 
retes Andrássy-féle jegyzékpörben 
volt, hivatalába visszahelyeztetett. 

- Daraghi Béla sz.ud arhel 
véd e hó 9-én tartotta esküvőjé ay 
k. a.nyall.. a 

- Meghivás a kolozs 
február hó 14-én vasárnap d. u. 
ja meg a városház nagy terméb 
des közgyülését melyre a Dalkör ta, 
lettel meghivatnak. A közgyülés 
Elnöki megnyitó beszéd. 2. ! 
gyülési jegyzökönyvnek felolvasása 
tése. 3. Titkári jelentés az 1874 év 
ről. 4. Pénztári jelentés. 5. di 
ság jelentése az 1873 év pé 
ennek következtében pénztárno 
Az 1874 évi pénztár vizsg 
tagu bizottság kiküldése. 7. 
alapszabályok módositás 

ditványok tárgyalása. Koloz 
ár hó 10-én Bergey Józ 

czimű radikális lap 
Rafaelt, egy 26 éves Frezz: 
szerkesztőség helyiségében 
meggyilkolta. Hogy mi 
e tett elkövetésé 11 
sem tud bizonyos 

Változ 
honvéd lovas csap 
honvéd csapatok igazga 
febr. elsejétől m 
a mennyiben ké 



Czitera darabja szekrényben 10, 12, 5. ((3-3) (55) (2-2) 16, 24-50 frt. 
Guittar darabja 8, 4, 5, 6, 8, 10-50 ft. 

Továbbá: 
ekkömnyvi hirdeimaiény. 
zent-miklósi k. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság ré 

el közhirré tétetik, miszerint ezen kir. törvényszék illetőségé- 
zó községekre nézve kibocsátott telekjegyzőkönyvek hirdetménye- 

y a tulajdoni igények bejelentésére kiszabott, s f. évi január 
alamint a régi betáblázások átkebelezésére kitüzött s f. 

végével lejárandó határidők, a nagyméltóságu m. k. igazság- 
zteriumnak 1875. január 30-kán 1946. sz. a. kelt rendelete foly- 

tán három hónapra meghosszabbittattak, oly formán, hogy az első ha- 
prilis végével, a második pedig f. é. augusztus végével, 

Urassan a. 
hangszer gyárnok 

Budapesten, Buda, halászutcza, báró 
Liptay-féle palotában , 

ajánlja dúsan ellátott mindenféle fuvó-, vonő- és verőhangszer-raktárát, vala- mint legjobb minőségü olasz és német bél- és körülfont húrjait, a legjutányo- sabb árak mellett. 
Hegedük tuczetje 14, 15, 16, 17, 18, 

20-150 frt. 
Hegedük legfinomabb darabja 20, 30, 

50-200 frt. ; 

szakmába vágó czikkek. 

zöltetnek. 

Cello darabja 7, 9, 12, 15,20-180 
25, 28, 30, 36 -100 ft. 

fuvolák, klárinétek, postasipok, trom- 
biták, jelsipok, pozaunok, bombardonok, 
helikonok, dobok, cinellák és minden e 

Árjegyzekek ingyen és bérmentesen. 
Igazitások a leggyorsabban eszkö- 

Mindenféle hangszer becseréltetik. 

Eróf Gyulai Lajos napló töredékeiből. 
a-15-1s24.) 

Kiadta gróf Kuun Géza. Ára 1 frt 50 kr. 

Rajzok és tanulmányok. 
Írta Szilágyi Sándor. Ára a két kötetnek 4 font. 

A magyar népnek! 

A 

Mépviselő választásról. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1875. február 6-kán (38) 

DI. 
(14-36) 

R MÓR ANDLE GAÁL ISTVÁN, 
h. elnök. jegyző. orvos- és sebésztudor, szülész és szemész, 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztositása 
mellett mindennemü 

titkos betegségeket, 
1) az önfertőzésnek minden következményeit , ugymint: 

magömléseket, 
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a 

/ 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

2 hugycsőfolyásokat (még oly idülteket ís, a nemzőrészek bu- 
jakóros fekélyeit és másodrendü bujakórt minden alakjai- 

ban és elcsufitásaiban, 

3) hugycsőszülküléselket, 
4) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehérfo- 

lyást és onnan eredő magtalanságot, 
5) bőrkiütéselket, 
6) a hugyhólyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézsé- 

geket. 

, ánt délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 III] aponkéll: órától 5-ig, és este 7--8-ig. 
ELakik Pestenmn. 

helváros, kigyó-utcza 2-dik szám alatt, 
kigyó- és városház-utcza sarkán, Rottenbiller-féle házban, az 

1-ső emeleten, bemenet a lépcsőnél. 

Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz 
adatik és a gyógyszerek megküldetnek. 

Nem hivatalos. 

Cserébe kerestetik 

S0 VICTORIA részvény 
az itt megnevezett gépelénmt akár egy 

csomóban, akár kissebb részletekben: 
kissebbszerü eséplőgép hajtógéppel, 1 aratógép, 1 köszörü- 

5 Vidats rosta, 1 választó rosta, 5 kukoricza morzsoló egész 
1 darálógép, 3 szecskavágó, 3 répavágó nagyobb, 1 répa 
ssebb, 2 vasborona, 3 skót borona fa rámával, 1 váltóeke 

gával, 2 Kilinféle fa eke, 3 Exstirpator taligával, 2 tűzoltógép. 

Kivánatra a magyar korona területén 
bármely vasuti állomáshoz, mely Kolozs- 
várral egyenes összeköttetésben áll, a gépek 
bérmentesen elszállittatnak. 
Ajánlatokat szóval, vagy levélben elfogad 

f
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JAINIO VIINCOZE 
gépg ara Kolozsvártt. 

c k ecek e 

I fáiadó szallásola. 
tt a legkedveltebb utczában. 

Imonostorutcza napsorán levő ZA számu emeletes házban azon szállások, 

ak
 

árom évek óta a cs. k. csendőr parancsnokság szállásol; a folyó 1875-dik évi április 
György naptól kezdőleg - együttesen, vagy több részben kiadandók: , 
Az emeletben öt egymásba járó szoba; ahoz konyha, kamara , hiu, pineze és 

2or: Földszint az udvarra nyilló három szoba egymás mellett, melyek közzül az 
onyhának is használható, - ehez tartozó külön záros fáskamarával. 
or: Földszint az utczára nyilló két ablakkal hároma egymásba járó szoba, melyek köz- 

hátulsó konyhának is használható, ehez tartozó külön záros fáskamara. 
c iránt egyezkedhetni lehet a nevezett házban 

BÁNYAY L. RÁROLY, ház tulajdonossal. 

ö 

(8-3) 

rigyelemreméltó hirdetmény! 
Alólirt mély tisztelettel tudatom a n. érd.: városi háztulajdonosokkal és la 

nyervén 383 erdélyi veder férőü hordókkal éjjelemkimt az emmésztet ki- 
hordására, 8 szekeret állitottam a t. cz. közönség rendelkezésére, melyet a 

szükséghez képest szaporitni fogok 22 év óta társaimmal arra működtem, hogy 
semmi kellemetlenségnek ne tegyük ki magunkat, jelenleg is felelősséget vállalok 

a pontosságról és csendről, valamint a kárról, mivei csak is megbizható embe- 
reket tartok űzletemben. 

Egy 383 erdélyi veder férőü hordó emésztet kihordási 
ára 70 kr. o. ért. 

Beiratásokat elfogad t. Hödl Jezsef ur nürnbergi kereskedésében 

WITTMANN JÓZSEF, sváb. 
Lakásom: külkirályutczában t. Fekete Pál ur házában 36. sz. alatt. 

Vidékről is elfogad megrendeléseket s az árakat a 
távolság szerint jutányosan szabja meg. 

Legkitünőbb szépitő-szerek. 
ORO A 

alni wi i Eredeti üvegesékben (A kölni viz guintessentiaja.)Ereaeti Trezesékbe 
7 Kitünő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógyerejü se- 

gédszer, mely az illatszereket éleszti és erősiti. 

r: Borchardt orvost. NÖVENY-SZAPPANA. 
szépitésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, valamint mindenne- 

khöz nagy sikerrel használható. 
u Lepecsételt eredeti csomagokban 42 kr. am 

z 

( 
/ BORCHARDIS 

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál, ugy a 
szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Dr. LIDES tanár növényi rud-hajkenőcse 
koz a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen tartására. 

Eredeti darabja 50 kr. z . 

v nu a [4 - 

Dr. Béringuier növénygyökér-olaja 
hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt o. é. a 

kalmasabb növényszerekből készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és szépité- 

sére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

uin de Boutemard fogpasztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

yosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása és tiszti- W 
zta egyszersmind az egész szájüregnek igeun jótékony üdeséget kölcsönöz. 

Loegujabban megjelentek 
és mteim Sámos erd. muzeum-egyl. könyv- 

kereskedésében Kolozsvárt 

: i i i . 

Balzsamos olajbogyó-szappan. 
tós mindennapi mosdószer, még a leggyéngébb bőrüű hölgyek és gyermekek számára is igen 

ajánltatik. 

u Eredeti csomagban 35 Ier. m 

nDr. HARTUNG 

A om 
A hajtenyésztésére és szépitésére a legjobg chinahéj lefőzése balzsam-olajjal. 

e Ára s5 kr. 

r. Hartung NÖVÉNY-HAJFIENŐCSE. 
thatósb, táplálóbb folyadékok és növényrészekből, a hajnöővelés 
előmozditása és élesztésére. s Ara sS5 r 

LEDER TESTVÉREK 
alzsamos halmányolaj-szappana. 

kaphatók: 

Jókai Mór sajátkezüleg rajzolt fényképével. 

EK egy államférfiuhoz. 

Legujabb finom és olcsó mosdószer. Beszélyek és rajzok. 

állással kizárólagosan kaphatók: Kolozsvártt: WOLFF J. és ENGEL Jj. gyógy- ; 

ukács. Maros-Vásárhelytt: Fogaraási J. D. Medgyesen: Breckner Károly. Segesvártt: A nevelés és oktatás tör ténet kézikönyve. 
yön: Benkő és Csutak. Szamosujvártt: 

JÓKAI MÓK 
8 e / 

T alt irt művei 1848-49 lorradalom alatt irt művei 9. 
Diszkötésben. Ára ö frt. 

HEH a HHAZA: 

Ára 70 kr. 

JULES VIEIEl apróbb műveiből. 

ra 25 kr. o. ért 4 darabé egy pakétban S0 kr.o é. (Doktor O. kisérlete. Zacharias mester. Dráma a légben. Tél a jég közt.) ntebbi czikk, mint feltünő tulajdonságuk által dicséretesen bebizonyult tár- 
AÁ állással kizárólagosan kapható ra 1 ífrt 50 kr. 

i Kulönös tekintettel Magyarországra. 
Hta dr. Kiss Áron. Második javitott kiadás. Ára 1 írt 50 kr. 

2. Tordán: Rigó J. F. 

kókkal, ugyszintén az intézetek igazgatóságaival, hogy hatóságilag engedélyet 

Ei lehet választó 

Mire kell ügyelni a választásnál ? 
Szabad-a korteskedni? 

Hrta VIUH A I. 
Ára csak 18 kr. Sz
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Mire kel! ügyelni a választásnál? 

Még folytonosan kapható: 
Stein János erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésben következő legujabban szentesiítést 1e 

törvényezikkek u. m. 
Az új választási törvény Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. Nyolczadrétben 30 Er. s- Postán bérmentesen megküldéssel 2 kr. 

ee . .. . . / Törvényezikk az ügyvédi renátartásól. 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezikk a királyi közjegyzőkrl. 
Ára 20 krajczár. 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályok. 

Nyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 kr. 
VIIENHI nmegrendeléseknél legczélszerübb a postalj el kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postautalviyoni 

előleges beküldése. 

Uj jelenség az ifjusági irodalom terén. 
Epen most jelent meg Stein János könyvkiadó hivatalában s áltat min- 

den könyvárusnál kapható: 

A KANDALÓ ELŐTT 
elbeszélő költemények, mindkét nemü serdült ifjak számára, 

irta, átdolgozta, forditotta : 

Szász Ezéla. 
Igen csinos kiállitással 4 sikerült képpel. 

Ára 1 frt 60 kr. 

A diszes, szinezett képes boritéku kötet tartalma a következő: 1. A jó Isten üzenet Mari.) Keppel. 2. A harmincz pénz. 3 A dadogó (Castelli.) 4. A negyedik parancsolat. ( ballada.) 5. Gond anyó története. (Franczia népmese után.) 6. Dávid király, (Hang Fr) 7. kivánságok, (Prátzel) 8. A mostoha gyermek. 9. A persa paraszt. (Nicolay.) 10. A jó Istv: ha 
Képpel. 11. A tengelicz, (Kind Frigyes.) 12. Szegény ifju asszony. 13. Szent György helyette bein.) 14. Ilse herczegasszony, (Petersen Mari) Képpel. 15. A 1gy sorsjegy, (Langbein) 16. löp, (Rochlitz) 17. Róland, az apród, (Uhland.) Képpel. 18. A harom katona. 19. Intő rózs (Smets / V3 20 Bo:h Benedek. 21. V. Károly a zárdában, (Bürde.) 22. Püter Sámuel, (Hang) 23. jis egr farkinczája 

(Harrer 
et nép- 

Ifjusági irodalmunk köztudomás szerint parlagon hever s különő 
dült ifjaink számára irodalmunk vajmi kevés sziv- és észképző olv: 
nyujt. Ez oka, hogy 10-14 éves növendékeink, kiknek legnagyobb sz 
van rá, hogy fogékony lelkük az olvasmányok által nemesebb irányt 
a komolyabb classicus művek olvasására még nem levén megérve, holm 
rontó férezmüvek vagy még ennél is veszedelmesebb idegrázó franczia r 
olvasásával elégitik ki nemes hajlamaikat. 

Irodalmunk e nagy hiányának lehető pótlására látott napvilágot nnel 
bi könyv, mely mint czime is mutatja, a serdülő ifjuságnak kivá ütts 
óráiban hasznos szorakozást nyujtani. 

Nincsenek a szivnek maradandóbb emlékei, mint azon benyomások, 
kora ifjuságunkban lelkünkbe vésődtek. Egy-egy rémséges alak vagy 
kaland, melyet oktalan dajkánktól hallottunk vagy képtelenségekkel me 
franczia regényből olvastunk, a koporsóig is elkisér. A szóban levő Iyvel 
nemes szellem lengi át, szelid, erkölcsös érzelmeket olt az ifjuba s miily 
nem ajánlhatjuk eléggé a szülők figyelmébe. 

Szász Béla neve az irodalom terén tekintélyes hangzással bir s 
gunk esak gratulálhat önmagának, hogy oly könyvet mondhat számárai 
nak, melyből finomabb aesthetikai izlést is tanuihat s mely csak mint il 
önmagában maradandó becscsel bir. 

Tizenötödik évfolyam. Szerkesztő tulajdc 
Modolá nnyi aAmial. 

Csinos jegyzőkönyv alakban, vászonba kö ive 

1 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev, ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 

tizenkét utasitási havi fűzettel együtt 2 fo 


